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Titel: 
 
Unterstützung der Stadt Luckenwalde bei der Verlegung von Stolpersteinen 
 
Beschluss: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt:  
 
Die Stadt Luckenwalde unterstützt die langfristige Aktion des CDU-Stadtverbandes und der 
CDU-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung bei der Verlegung von Stolpersteinen 
des Künstlers Gunter Demnig in der Stadt Luckenwalde zur Erinnerung an die jüdischen 
Mitbürgerinnen und Mitbürger, die Opfer des Holocaust wurden.  
 
 
 
 
Finanzielle Auswirkungen: nein 
 
   
   
Bestätigung Kämmerin/Abt.-Ltrn. Haushaltsplanung: 
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Erläuterung/Begründung: 
 
Die CDU-Fraktion in der Stadtverordnetenversammlung greift die Initiative des CDU-
Stadtverbandes Luckenwalde auf und setzt sich für die Verlegung weiterer Stolpersteine in 
Luckenwalde ein. Ein entsprechender Antrag der Fraktion wurde in der 
Stadtverordnetenversammlung am 27. April 2010 zur Kenntnis genommen. Er bildet die 
Grundlage für diesen Beschluss. Mit diesem Beschluss soll der Beschluss der 
Stadtverordnetenversammlung vom 26. Mai 2009 zur Unterstützung der Aktion Stolpersteine 
(B-5069/2009) dauerhaft fortgeschrieben werden. 
 
Mit der Verlegung von Stolpersteinen des Künstlers Gunter Demnig will die CDU die 
Schicksale von ehemaligen Luckenwalder Bürgern jüdischen Glaubens namhaft machen und 
zur weiteren Aufarbeitung der Geschichte in unserer Heimatstadt beitragen. 
„Stolpersteine“ sind Pflastersteine mit Messingplatten, die den Namen, das Geburtsdatum 
und, wenn bekannt, das Sterbedatum, enthalten, vor ihrem letzten frei gewählten Wohnort in 
Luckenwalde in den Gehweg eingelassen werden. 
Gemeinsam mit allen Luckenwaldern, die sich der geschichtlichen Verantwortung stellen, soll 
das im Jahr 2009 begonnene Vorhaben auch zukünftig fortgesetzt werden. Die Finanzierung 
erfolgt über Sponsoring. 
 
Im Jahr 2010 soll dem Ehepaar Flora und Friedrich Schneider, ihren 4 3 Kindern sowie dem 
in Theresienstadt verschollenen Bruder von Flora Schneider, Sigismund Cohn mit 7 6 
Stolpersteinen vor dem ehemaligen Haus von Sigismund Cohn in der heutigen 
Puschkinstraße 18 gedacht werden. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Anlage: 
 
Information zur Verlegung der Stolpersteine in Luckenwalde am 06. Juli 2010  
 
 
 


